

俄财政部出售70亿美元 卢布对美元汇率小幅回升



稳定外汇市场

俄罗斯总理梅德韦杰夫17日召开会议，要求立即采取措施稳定外汇市场。这是梅德韦杰夫两天内第二次召开会议商讨卢布汇率暴跌应对之策。他重申，俄罗斯有足够货币资源应对本次卢布贬值，眼下不会考虑资本管制。

梅德韦杰夫当天召开政府经济部门、央行、大型企业负责人参加的金融经济形势会议。梅德韦杰夫在会上表示，政府部门和央行已制定出一系列稳定货币市场措施，他将批准其中的一些必要措施。梅德韦杰夫向政府部长和工商业人士保证，对那些已经设定的经济和生产目标，俄罗斯有足够货币资源保障它们的实现。

他说，促使卢布大幅贬值的制裁因素和石油走势不由俄罗斯控制，目前卢布汇率大跌的情况不符合俄罗斯基本经济情况，卢布被低估已影响到国家正常经济运行。但俄罗斯有充足的资金储备和丰富的市场手段应对汇率震荡和紧张的经济局势。

梅德韦杰夫承认，卢布贬值已经超过经济和民众能够承受的“舒适线”。他认为，卢布贬值背后有经济原因，也有市场情绪在推动。

在梅德韦杰夫上述表态之前，俄罗斯经济发展部长乌柳卡耶夫已经明确，俄罗斯没有实施资本管制的打算。

出售70亿美元救市

俄罗斯财政部17日决定，向市场出售70亿美元外汇结余资金，以遏制卢布继续大幅贬值。

据俄罗斯财政部网站消息，俄财政部部长西卢安诺夫表示当前卢布汇率被严重低估，为遏制外汇市场上抢购美元的投机行为，俄财政部决定向市场出售70亿美元。俄财政部副部长莫伊谢耶夫也表示，如需要，俄财政部会一直向市场出售美元。

莫伊谢耶夫指出，俄财政部将继续运用外汇储蓄机制来调节卢布汇率，16日俄财政部曾向俄一些较大银行存入30亿美元，这笔资金存期为14天，年利率约为2.66%。这意味着俄财政部在本月底还可以动用至少30亿美元来救市。

稳定卢布汇率

俄罗斯央行17日发表公告说，为尽快稳定卢布汇率并支持俄金融机构稳定，俄罗斯央行将为金融机构在融资方面提供帮助。

俄罗斯央行第一副行长尤达耶娃表示，俄央行将向金融机构提供更多外汇，旨在实现外汇市场供求平衡，使卢布汇率在近期恢复稳定。外界无需担心俄金融机构和各类企业无法按期偿还外债，俄罗斯不会出现债务违约。

根据公告，俄央行还会继续调整银行间债券回购机制，根据需要适当提高债券回购的限额和频率。同时，俄央行还将向非金融机构提供更多的外汇贷款。

受俄罗斯政府采取新的措施以及油价有所回升等因素影响，卢布汇率小幅回升。

(本版稿件据新华社)

绝地反击

受俄罗斯财政部进一步干预的消息提振，卢布对美元汇率17日开盘后小幅回升。

当天，副财长莫伊谢耶夫表示，财政部将出售财政账户中的外汇储备，“要多少就卖多少”。另外，这一干预措施持续时间“要多久就多久”。

现阶段，俄罗斯尚无意图动用应急的国家福利基金，这一基金总额约3万亿卢布。



俄罗斯力闯难关

连日来，卢布的剧烈贬值让国际上唱衰俄罗斯经济的声音不绝于耳，“卢布崩盘”、“债务违约”、“恶性通胀”、“经济崩溃”、“社会动荡”等词被西方媒体频繁使用，让人感觉俄罗斯似乎快回到风雨飘摇的苏联解体时期。

不过，相比那段艰难岁月，现在的情况其实远没那么糟，俄官方对当前的形势也有应对预案。相反，在重压之下，俄罗斯人自尊心迸发，社会空前团结，许多人都表示支持总统普京，愿意在他领导下共同渡过难关。

支持率创新高

曾在俄罗斯长期工作的新华社世界问题研究中心研究员万成才回忆道，俄罗斯上世纪90年代经历的危机不止一次，当时通胀率达到三位数，卢布贬值幅度远超现在的水平。他说，跟当年主要由内部矛盾产生的困难不同，目前俄罗斯民众更多感受到的是来自西方的压力——西方正对俄罗斯进行心理打击，刻意制造恐慌情绪。“面对外侮，俄罗斯老百姓不会自行制造社会动荡，这是俄罗斯的民族性格决定的。”

在此方面，普京的支持率最能说明问题。尽管卢布一年来贬值剧烈、通货膨胀严重，但俄独立民意研究机构列瓦达中心的民调结果显示，普京的支持率自今年3月以来一路飙升，自10月份创下历史新高的88%之后，11月也达85%。

经济有回旋余地

值得注意的是，根据前不久通过的俄联邦2015年至2017年预算案，俄罗斯将大幅增加国防支出，而相应削减社会支出。由此可见，在确保基本生活无虞的前提下，俄罗斯人已准备好勒紧裤腰带，跟西方阵营抗争到底。

而从客观条件看，俄罗斯基本具备抵御当前经济压力的能力。借助多年积累的“石油美元”，俄罗斯2003年建立的政府稳定基金将为保障社会安定托底。目前，该基金分为储备基金和国家福利基金，前者用于补贴财政开支不足和偿还国家外债，后者则用于补贴养老金。一旦情况严重恶化，俄政府通过启用该基金，仍有一定回旋余地。

此外，俄罗斯的外汇储备也今非昔比，外储总量目前是1998年的60多倍，其占国内生产总值的比重也是16年前的8倍多，这表明俄罗斯的偿款能力和外汇市场调节能力有实质性提升。

制裁是把双刃剑

在万成才看来，卢布剧烈贬值尽管对民众产生负面影响，但对国民经济调控而言，并非完全是坏事，况且现在尚不能排除卢布汇率峰回路转的可能。有观点认为，如果卢布长期保持弱势，对弥补油价下跌造成的预算损失，以及刺激国内制造业发展、促进经济结构转型等方面不无益处。

在经济全球化的浪潮中，“一荣俱荣、一损俱损”的市场规律正逐步成型，制裁与反制裁让西方与俄罗斯各有败绩。相较于美国，欧盟的窘境更为明显。

万成才认为：“让俄罗斯跪着求西方是不可能的。”但从长远来看，平衡各方利益、摒弃零和思维、达成和解妥协才是唯一的出路。



俄总理

财政部

央行

观察